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Zadanie 7. (0—4)

Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegétowe Rozwiazanie
ogolne
I. Znajomosc¢ 71 B
srodkow
jezykowych.
7.2. ; A Cc
Zdajacy postuguje 'I Zda.ch.y postuguje sie bogatym zasobem
sie bogatym srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasobem $rodkow 73. gramatycznych, ortograficznych)[...]. B
jezykowych
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...]. 4. A
Zadanie 8. (0-4)
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegotowe Rozwiazanie
ogoélne
I. Znajomosc
$rodkdw 8.1. infection(s)
jezykowych.
Zdsjacy posuguie | 82 | Zd:Jacs{ po;;l{guqe SIE boga:ym revolutionary
sie bogatym zasobem Srodkoéw jezykowyc!
zasobem Srodkéw (leksykalnych, gramatycznych,
jezykowych 8.3. | ortograficznych)[...]. lower
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. expectations
[..]
Zadanie Akceptowane odpowiedzi Przykiadowe nieakceptowane odpowiedzi
8.1. - expectation / revolutions
revolutionist / revolutional / persisting /
8.2. - .
persistent / approved / unexpected
8.3. - revolutionize / persist
84. - expectation / expecting / approval
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Wymagania

og6ine Zadanie Wymagania szczegotowe Rozwigzanie
l. Znajomosé 9.1 was the cause of /

srodkow o was the reason for
jezykowych.

92 | 1.Zdajacy postuguje sig bogatym congratulated her
Zdajgcy postuguje zasobem srodkéw jezykowych on

sig bogatym (leksykalnych, gramatycznych,

Jjezykowych e
(leksykalnych,
gramalycznych, 9.4. if I could

ortograficznych) [...].

Zadanie | Akceptowane odpowiedzi

Przykladowe nieakceptowane
odpowiedzi

9.1.

caused

was a cause of / was reason for /
was the factor of
has been the reason for / cause of
was the fault

9.2.

congratulated her because of / gave her
congratulations on / congratulated her
about / made congratulation about /
congratulated on / was congratulated /
congratulated / congratulated on her /

9.3.

should’ve told should tell / should have said

9.4.

if I might /
me if | could /
whether | could / me to

if I was able to /if | can/ if | may /
iffwhether | was allowed to

Uwagi do zadan 8. i 9.

1.

Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty

zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

Nie bierze sie pod uwage zapisu wielka/malg literg oraz powtdrzenia wyrazu podanego
przed lukg/po luce. Wyjatkiem s3 stowa, ktére muszg by¢ pisane po angielsku wielka literg
np. Monday, July. W takiej sytuacji brak wielkiej litery jest traktowany jako btad

ortograficzny.

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg

wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA
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EGZAMINACYIJNA

Strona5z 18



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin dodatkowy lipiec 2020

USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnos¢ z poleceniem

spojnosc i logika wypowiedzi

zakres srodkow jezykowych

e poprawnosc srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sig pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1l 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w peini poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem z tematem ORAZ trescig
R Zapowiada" zawarto$é ALBO z trescia wypowiedzi; wypowiedzi; teza nieczytelna,
tre$ciowa oraz typ rozprawki) odbiegajaca od tematu LUB niejasna, trudna do wskazania;
tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w peini brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. ciekawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachgcajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, nigjasne,
w;step: A czytania, w ciekawej formie schematyczne ALBO bardzigj nieczytelne, trudne do
wiasciwe (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
I — (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
do tematu oryginaine, ale odbiegajace
rozpoczecie & tema'tu - -
wypowiedzl wstep 'zgodny z' tem'atem wstep nie jest W'th'II ] brak wstepu; )nrstep niezgodny
i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujgcy cel/powéd pisania ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekom unikatywny
okreslony jasno ALBO wstegp
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2. wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
plerwszy pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
P (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
tematu R szczegotowo omowiona) Wlistg” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
A okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakohczenie nie jest w peni brak zakorficzenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakoliczenie nie jest
podsumowa- wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
nie: whagciwe R powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakohczenie jest jedynie luzno
LadekiatiE A innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
do ismatl L wypowiedzi; zdajgcy stosuje trescia wypowiedzi
S koficanle zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
wypowledzl (sztampowe) LUB powtarza
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
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wypowiedz nie zawiera
fragmentow odbiegajacych
od tematu i/lub nie na temat

wypowiedz zawiera dluzszy
fragment / nieliczne krotkie
fragmenty odbiegajgce od

wypowiedz nie spelnia
warunkow okreslonych
dla poziomu 1.

5.
fragmenty

f R
odbiegajace A
od tematu L
iflub nie na
temat

tematu ilub nie na temat

Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiemen ty wypowiedz nie spetnia
A iedz jest uh n 3 5
charakterystyczne dia wypowiedz jest zatytutowana \é:rlarunk'oi.r:‘::1 3k;‘eslonych
formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy o pocks ’
i korczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
k;}m ozycja A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okreslonych
POTNE, L proporcjach wstepu, rozwinigcia | zakonczenia dla poziomu 1.
3. . tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy Wypow‘?dz ne ?pelnla
segmentacja A (podziat na akapity) jest konsekwentn WAFIINKGW okresnych
9 L P P y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
diugosé pracy A diugosc pracy miesci sig w granicach 180-280 stow warunkF)w okreslonych
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos$¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementéw tresci i elementdw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C.

Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3p.
87 4 p. 3p. 20p.
6-5 3p. 2p. 1p.
4-3 2p. 1p. 0p.
2—1 1p. 0p. 0p.

0 0p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodno$¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYIJNA
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Dodatkowe uwagi dotyczgce oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat

Obozy przetrwania (ang. survival camps), w czasie ktérych uczestnicy nabywajg
umiejetnosci pozwalajgce im przetrwac w ekstremalnych warunkach, stajg sie coraz bardziej
popularne wérod mtodziezy. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety i wady udziatu
w takich obozach.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wilasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny, wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakofnczenie) sg podporzgdkowane jednej mysli gtéwnej
e zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie do

rosngcej popularnosci obozéw przetrwania oraz zaznaczenie, ze w pracy bedg

rozpatrywane zalety i wady udziatu w takich obozach (wymaga tego ten typ rozprawki), np.

More and more people decide to spend their free time at survival camps, during which they

develop skills that enable them to survive in extreme conditions. Such a way of spending

free time has some advantages and disadvantages.

Stwierdzenie, Ze coraz wiecej osob wyjezdza na takie obozy nie jest teza.

3. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac¢, ze prezentowane
bedg zalety i wady. Na przyktad: ...sg plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
mozna tez wskazac zfe strony.

4. Jesliteza jestpytaniem, ktére nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry pomyst?,
uznaje sie jg za odbiegajgca od tematu.

5. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0. (np. rozprawka
za i przeciw z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacja).

6. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedfug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw”’, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
Zjawiska.

7. Rozpatrujgc zgodnosc¢ tezy z trescig pracy, bierze sie¢ pod uwage jej zgodnosé
Z rozwinieciem wypracowania.

8. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

N
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More and more people go to survival camps as | Teza zgodna z tematem, zapowiada
they want to learn how to survive in difficult | oczekiwang strukture rozprawki.
conditions. Such camps have many advantages
but sometimes there are problems too.

Survival camps are a fairly new idea, but they have | Teza odbiegajgca od tematu (nie
already become quite popular. | think it is great to | zapowiada  oczekiwane]  struktury
be able to spend holidays in such a way. rozprawki).

Keeping fit and healthy is becoming more and | Teza niezgodna z tematem

more important in our lives. It can be good or bad.
Many young people are keen on extreme sports. | Teza odbiegajgca od tematu
Doing such sports has advantages and
disadvantages. One of them may be survival
camps.

Survival camps are gaining popularity. Brak tezy

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) zalety i (2) wady udziatu w obozach przetrwania.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego (zaleta lub wada) jest sprzeczny z
tematem, nie bierze sie tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

Zgodnos¢ z tematem

Obozy przetrwania (ang. survival camps), w czasie ktorych uczestnicy nabywajg umiejetn oéci} k"
pozwalajgce im przetrwa¢ w ekstremalnych warunkach, stajg sie coraz bardziej popularne

wsréd mitodziezy.

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety i wady udziatu w takich obozach.

elementy tematu

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg" i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka’, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA Strona9z 18



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin dodatkowy lipiec 2020

~l

— przyczyny rosngcej popularnosci takich obozdéw (jesli nie wskazujg na zalety lub
wady), np. strach przed kleskami naturalnymi.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtobwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— Znaczenie utrzymywania sie w dobrej kondycji, bez odniesienia sig do obozéw
przetrwania.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

— przyczyny uprawiania sportow ekstremalnych.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesdli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czesc rozwinigcia albo czes¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjig elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakornczenia.

W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakohnczenia
z diuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, np. rescue camps, ktére jest

kluczowe dla pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy
jest kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).7.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2,

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnosc tej
czesci pracy z rozwinieciem wypracowania.

Jesli w rozwinieciu zdajgcy podaje zalety i wady, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacjg, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakornczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktady schematycznego zakonhczenia rozprawki | Przyktady zakonczenia luzno

Zwigzanego z tematem

As mentioned above there are pros and cons of taking | It is very important to spend
part in survival camps. holidays in an interesting way.

As you can see advantages outweigh drawbacks.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Uczestniczyle$(-as) ostatnio w akcji sprzatania parku narodowego. Napisz artykut do
szkolnej gazetki, w ktérym zrelacjonujesz przebieg tej akcji oraz przedstawisz swoj pomyst
na to, w jaki sposéb zacheci¢ do udziatu w takich akcjach wiecej mtodych ludzi.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spolecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac prébe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:
e ma tytul przyciggajgcy uwage czytelnika
e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka
e moze zawierac pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

e Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie problemu
zasygnalizowanego w temacie, np. koniecznosci ochrony $rodowiska, zaangazowania
mtodych ludzi w takie akcje, znaczenia parkdédw narodowych.

e Zdajgcy nie musi wspomina¢ we wstepie o akcji, w ktorej uczestniczyt ani propozycji
wtgczenia do takich akcji wigkszej liczby mtodych ludzi.

Przykiady wstegpow zgodnych z tematem

i ciekawych

Przyktady wstepow schematycznych

A national park is a sanctuary for nature and
for humans who will accept nature on
nature’s own terms. | have always wondered
why some people are so careless. Is it so
difficult toremember that if you bring itin you
bring it out? Don’t let our national parks
become trashcans.

People leave loads of rubbish behind them,
even when they visit national parks. I'm sure
you have heard about such cases.

In my article I'll tell you about an important
event that was held last weekend.
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Elementy tematu
Elementami sa:
1) relacja z akcji sprzatania parku narodowego, w ktérej autor artykutu brat udziat.

Jezeli zdajgcy relacjonuje akcje ekologiczng polegajgcg na sprzataniu otoczenia, ale nie
wiadomo, ze byt to teren parku narodowego, taka realizacja pierwszego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom nizszy.

Jezeli zdajgcy relacjonuje akcje sprzgtania parku narodowego, w ktorej brata udziat inna
osoba, nie on sam, taka realizacja pierwszego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom
nizszy.

2) przedstawienie sposobu zachecenia do udziatu w takich akcjach wiecej mtodych ludzi.

Jezeli zdajgcy uzasadnia potrzebe popularyzacji tej idei wsrod mtodziezy, ale nie przedstawia
konkretnej propozycji, w jaki sposéb to zrobic, realizacja tego elementu kwalifikowana jest na
poziom nizszy.

Jedli z pracy nie wynika, ze chodzi o zachecenie do takich akcji mtodych ludzi / mtodziezy,
realizacja tego elementu kwalifikowana jest na poziom nizszy.

Zgodnos¢ z tematem
Uczestniczytes(-as) ostatnio w akcji sprzatania parku narodowego. Napisz artykut do szkolnegj

,glowka"
gazetki, w ktdrym zrelacjonujesz przebieg tej akcji gonta

element 1.

oraz przedstawisz swoj pomyst na to, w jaki sposéb zacheci¢é do udzialu w takich akcjach
wiecej miodych ludzi.

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwk3a", ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis przygotowan do wziecia udziatu w akcji sprzatania parku narodowego, np.
uzyskanie zgody.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,gtéwkg" oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis innej akcji ekologicznej, np. gaszenie swiatta na godzine.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
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3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposoéb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— list o koniecznosci sprzatania srodowiska bez odniesienia do sprzgtania parkow
narodowych.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czesc¢ rozwinigcia albo cze$¢é wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze byC realizacja elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakoriczenia
z diluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacje
oceniamy na 0.

. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, np. national conservation, ktore
jest kluczowe dla pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy
jest kwaliflkowana na poziom nizszy.

~l

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnosé zakonczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage zgodnosc tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Dear Readers / Hello /
Hi.
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Spojnosc i logika wypowiedzi

2 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | 2daniaiflub akapitu ilub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdaniaiflub akapitu ilub catego tekstu
wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
0p. . L
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesdli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. diuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje sie
0 punktéw.

W ocenie spéjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sig¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski wynikajg
logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/flub logiki moze wynikaé na przyktad z:
e braku potaczenia miedzy czesciami tekstu; odwolywanie sie do czegos, co nie jest
wczeshiej wspomhiane
s nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
s btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst
e powaznych zakiocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych
» braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczytby takg whasnie realizacje danego podpunktu)
2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosc i
logike wypowiedzi.
3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosciflogice, nalezy przyznac
2 punkty w tym Kkryterium.
4. Jako usterki w spgjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blgd moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburzac¢ zrozumienie tekstu.
5. Btedylogiczne mogg czgsto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.
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6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresia je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jedli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczyc¢ cato$é pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢c poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie bledy jezykowe-

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkoéw jezykowych bierze sig pod uwage zroznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

« szeroki zakres srodkow jezykowych

3p. | «wpracy wystepujg dosc¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig
i réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych

» zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

» W pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscig

P i réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 » ograniczony zakres srodkéw jezykowych
P- 1, W pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p « bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wéwczas liczbe punktéw przyznanych za zakres srodkéw jezykowych mozna obnizy¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalnosc¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania® rozumie sie wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, inferesujgcy, fajny.

Przez ,stosownosc” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi potocznemu
w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne postugiwanie sie
jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione,
jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity, jezeli zdajgcy miesza
bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np.w tekscie rozprawki wystepujg fragmenty
nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza typu
,Za i przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych (uchybienia w
stylu).
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

S Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
Poprawnos¢ jezykowa , ,
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu LE2neLUB barczolicane
y g ebii btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mnigj istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
btedéw jezykowych, ktére nie zakidécajg komunikacji lub sporadycznie zaktécajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie biedow

rodzaj biedu sposob oznaczenia przyktad
DIRg-Seykowy L SkaYaInY, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad _jezykowy spowodowany |znak x( W miejscu Marek ¥ czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg . :
Stonce w lecie.
w jednym stowie i otoczenie kotem
btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falist
edy ) g q 3 goraco.
fragment odbiegajacy od otaczamy nawiasami Fragment odbiegajgcy 05-’]
tematu kwadratowymi fematu
fragment niezgodny z fFﬁgment niezgodny
tematem otaczamy chmurka @w/_——)
E:.;;Ze (::ue 209cnSg0 Zhasy Byfo ciepto((, )i deszczowo.
btedy int keyj
edy Interpuinkeyjne znak vV w kétku w miejscu Zrobiem to poniewas
brakujgcego znaku &

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
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Usterki w spdjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane ,pionowg
falg" na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

* w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

s calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sig¢ 0 punktéw w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje sie ,praca catkowicie niekomunikatywna®, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub
catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spdjnosc i logike
tekstu, sg one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie
zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje sie 0 punktow za zakres
i poprawnosc¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedéw.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw.

6. Jezeli wypowiedZ nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedZz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

8. Stowa zapisane przy uzyciu skrétéw, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy
ortograficzne.

9. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong
dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych. Blgd
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleks;ji to btgd
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod pracg zapisuje sie ,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie
form skréconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

11. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Zze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
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grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mitos¢”,
,Swiat Dysku” magazine.
Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. | read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

13. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lit, ktéra czgsé
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. aft home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).

2. Formy skrécone (don't, can't, isn't, haven' itd.) liczone sg jako jedno stowo.

3. Jakojeden wyraz liczone sg
e stowa tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie stoéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. | read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

o
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